

与同学闹别扭,高中生坠崖身亡

打伤对方后离校出走,曾说自己不想活了



左图:高中生遗体被抬下山。(资料片)



右图:事发地为济南历城区柳埠镇松家山村后山。 本报记者 吴金彪 摄

本报济南3月11日讯(记者 吴金彪 实习生 李安娜 徐琨琪) 11日上午11时30分左右,一辆殡仪车驶出济南历城区柳埠镇松家山村的后山。此前的一天,一名离校出走的高一男生被发现坠崖身亡。该男生因打伤同学而离校,曾有村民听到他说“不想活了”。

11日上午,记者驱车赶到历城区柳埠镇松家山村时,该男生的遗体刚刚被人们从山上抬下。村民高先生说,发现遗体是在10日晚间。由于山路崎岖,夜间不具备运送条件,11日一早,早先参与搜寻的民警和消防人员就赶到事发的山脚下,用绳子将其身体固定,多人轮流抬着运送下山,历时3个多小时。

据了解,这个还穿着校服的孩子,是

附近历城一中的高一学生,姓孙,今年15岁。最早被发现离校出走,是10日下午2点左右。

校方称,此前的3月9日晚,孙某与同学戴某在宿舍内发生口角。当时,戴某有威胁性话语。10日一早,孙某向班主任汇报头天晚上的事情。班主任赶紧与戴某谈话做工作,又给戴某母亲打电话,约其到校共同做工作。但是10日中午,在教室内,孙某用事先准备好的玻璃瓶子,砸向了戴某的头部。师生们及校医立即拨打120将戴某送医,并通知孙某的家长来校。

随后,老师和学生们回教室安抚孙某,但却找不到人了。校方查阅校门口监控,未见其从校门出入。大家又分几组到

车站、103路公交线、水库观光路沿线和周边寻找,均未发现孙某。10日当天早些时候,孙某家长知情后,也曾求助媒体,发布寻人启事。

家长描述,孩子身高一米七左右,离校时一身校服,上身为短袖。了解到有村民目击孩子上山后,民警和消防人员与家长、村民一同上山搜寻。有参与了搜寻救援的村民称,孩子应该是在山上转了很久,还有村民曾听孩子说“不想活了”之类的话语。但由于没有目击者,坠崖原因究竟是主观轻生,还是意外坠落,有待警方此后调查。

10日当晚9时许,人们在20多米高的山崖下发现孙某,他躺在草丛里,已经没有了呼吸。

■专家探因

心理老师和学生难成真心朋友

本报记者 吴金彪 程凌润

济南高一学生与同学发生口角后独自离校坠落山崖;嘉祥一名16岁留守少年在同学聚餐时喝下1斤多白酒猝死;莱芜一名初四学生因当众念检讨书出现厌学情绪。连续两天,省内接连出现在校中学生自伤或伤人事件,暴露出当下中学生心理素质教育缺失。

遇难题更愿找同学

2013年5月,山东省教育厅下发《关于加强中小学心理健康教育工作的通知》规定,中小学校要按照每10个班级配备1名专职教师的标准逐步配齐心理健康教育专职教师。而在教师资格考试面试环节中,也要加入心理健康状况测试。采访中,历城一中相关负责人告诉记者,学校早已按照要求配备了心理辅导老师,而且每周还有专门的班主任老师值班,但显然,这样的努力并没有杜绝不幸个案的发生。

据记者了解,由于种种原因,很多心理健康教育并不能完全满足学生的需要。很多学生遇到问题后并不会去找家长、老师,而只找要好的同学。

挫折教育应受重视

“这是因为他们和老师之间有距离感。”济南心理卫生协会副会长兼秘书长张洪涛表示,目前学校里负责心理教育的老师大多是授课老师,他们之间还是一种“师生关系”,不是专业心理学上所说的“朋友关系”。这多少影响了孩子遇到困难去沟通和被了解的意愿。

“青少年心智发育还不成熟,亟须加强人文教育、挫折教育。”张洪涛认为,青少年心理问题出现与我们的家庭、学校和社会教育不完善和缺失有很大关系,“没有一个孩子是坏的,出现问题多是我们的教育出了问题。”

张洪涛说,现有的教育一般强调高智商、好成绩,实际上,青少年的健康成长更重要的是高情商和高挫折商。“挫折商”又叫“逆商”,是指人们面对逆境时的反应方式,即面对挫折、摆脱困境和超越困难的能力。在智商相差不大的情况下,情商和挫折商对一个人的事业成功和健康成长起着决定性的作用。

青春期渴望被尊重

针对刘强厌学的事情,记者咨询了莱芜市心理咨询师许岩,他告诉记者,青春期学生的自我认同、自我价值大都来自于同学或者异性,他们渴望被尊重,老师这种处理方式让刘强的自尊心受到了伤害。“如果没有人接纳他,他就会通过打架等方式发泄出来。”

陈毅中学教师谢守军有着20多年当班主任的经验,谢守军表示,老师所看到的不一定就是真的,学生可能有一个心结,不方便说出来,从而出现了反常之举。而家长只关注学生的成绩,一旦学习成绩有所下滑就会抱怨他,这样不能得到学生的信任,学生也就没有了“安全感”。

“老师在解决类似问题的时候,一定不能急于下结论,要掌握好处理问题的火候。老师与学生之间应该建立平等、真诚、有效的沟通,家长也应该对孩子温和,不能表现出一种无奈的表情,让孩子有一种无形的压力,只有老师与家长形成合力,才能给学生创造“安全感”。

相关新闻

猝死少年的父母追悔莫及

“早知这样我们就不去打工了”



16岁少年饮酒猝死

本报济南3月11日讯(记者 路帅) “早知这样,我们就不出去打工了,现在说什么也晚了。”10日,在济宁市嘉祥县人民医院,小洋的妈妈张丽仍无法接受儿子死亡的现实,这两天她几乎没有吃饭。

小洋的父母一直在青岛打工,平时只有逢年过节才能回家团聚。这个孩子从小跟着奶奶长大。“家里两个孩子,都是跟奶奶生活,小女儿才一岁多,在外打工又不能带着他们。”小洋的爸爸陈军右腿残疾,一直在青岛开三轮车载客赚钱。

他介绍称,当天参与聚餐喝酒的其他八名初中生都是留守儿童,父母常年不在身边。

“小洋性格非常内向,什么话都在心里憋着,问他一些事,他都会说不用你管。”小洋的姑姑回忆说,当天小洋骑着摩托三轮来家里,走的时候只说回家,根本不知道是去了同学小亮家喝酒,小洋还带去了三瓶白酒,一只烧鸡。“当天孩子醉酒后,先是送到村诊所,治不了又去了乡医院,打了半瓶吊瓶发现不对劲才送到县里。”姑姑叹了一口气,侄子学习很好,他本来还盘算着侄子今年能考个好高中。

小亮的父亲姜卫军很愧疚。“昨天晚上,儿子打电话告诉我家里喝酒出事了,我和媳妇连夜开车从青岛往回赶,10日凌晨4点回的家。”姜卫军介绍,他和妻子一直在外做修补房顶的工作,家里只有

老母亲和两个未成年的儿子,当天孩子谎称回新家煮方便面,才惹了祸。

在彭官屯姜卫军家中,9名初中生聚餐的餐桌已经收拾干净。由于无法接受同学死亡的现实,15岁的小亮今天没去上学。“年前大家就想聚聚,正好趁周天不上学,9个同学本想喝酒、聊聊天……”小亮一直低着头。“7瓶白酒是过年走亲戚剩下的,其中三瓶是小亮拿来的,当天喝酒很急,半小时就把7瓶白酒喝完了,小洋喝得最多,一次性纸杯喝下去了三四杯。”小亮回忆说喝完小洋便嚷着进屋睡一会儿,然后就吐了,几个同学赶紧把他送到了村里诊所,后转到镇医院打吊瓶。

“我们村里有400多户,几乎每家的中年人都在外打工,孩子交给老人照顾。”姜卫军介绍,现在孩子正处于叛逆期,每次他都会在电话里叮嘱儿子很多遍,但是孩子依旧我行我素。(文中人物均为化名)

当众检讨,初中男生厌学了

本报济南3月11日讯(记者 程凌润) 10日,莱芜市民李女士来到本报编辑部,称她上初中的儿子刘强(化名)与同学打架被罚在全班同学面前念检讨书,刘强自尊心受到伤害之后就产生了厌学情绪,学习成绩也直线下滑。莱芜市一心理咨询师称,青春期的学生渴望得到尊重和认可,家长应该做好心理疏导。

“初三时,他与同学打架,把同学的头划伤了。”一脸愁容的李女士见到记者就打开了话匣子。原来,李女士的儿子是莱芜市区某初中四年级的学生,今年16岁,性格比较内向,他在初中三年级时用凳子打伤了同学头部。事后,李女士赔偿受伤学生医药费1000元。

李女士介绍,刘强的学习成绩在班里中游左右,但是从初三开始,学习成绩出现下滑,并出现厌学情况,他几乎每天

都会迟到,也不做作业。

“因为打架的事,他写了检讨书,还被要求在全班同学面前念。”李女士说,也许就是因为这件事,刘强在同学面前觉得抬不起头来,在学校的时候总感觉其他学生瞧不起他。刘强所在班级的班主任告诉记者,让刘强在学生面前念检讨书,是为了给全班学生一个交代。

“以前,他只是迟到,今天好说歹说也不去上学。”李女士无奈地说,“他的政治老师找他谈了心。”李女士告诉记者,刘强的政治老师兼任心理辅导老师,在其劝说下,刘强于当天下午回到学校上课。“他平时喜欢看《变形记》,说明他也想变成一个好学生。”李女士介绍,希望班主任给他调整座位后情况有所好转。



刘强所在学校的学生正在上课。 本报记者 程凌润 摄